
減C命題
句子、段落的閱讀命題與教學



想一想，為何111會考答對率最好的題目，
居然是段落?



教學一卡通：素養、差異化、載具

素養：你會放入什麼公告、宣傳、活動?
測驗能力：擷取（低階）、整合（高階）、評鑑（高階）

素養：你會放入什麼公告、宣傳、活動?
測驗能力：擷取（低階）、整合（高階）、評鑑（高階）

素養：編輯內容?
測驗能力：擷取（低階）、組織句子

素養：你會放入什麼 圖案 ?
測驗能力：整合、推論（高階）

評分

他評:因為他擷取了____、_____、_____等訊息，(組織、整合、推論)呼應文章的________________。

自評:

夏夜、論語、吃冰的滋味、鳥、鮭魚洄游、土芭樂的啟示…

．其他呈現方式：徵才廣告、搬家啟示、停電通知、促銷宣傳

．當成預習課文，不一定要畫圖，只需要列出內容。

．可能要花10-30分鐘。

．這也是課中差異化喔。



句子的能力還有哪些?
從語法出發，想一想



結構：主語、代詞、虛詞、其他

目標
◆還原結構
◆還原詞義
◆掌握人、物的立場與關係
◆詮釋句義
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經過

(把內容統整、整合、
轉化、組成.....)

給別人聽?

(才能變成自己的)

我

七年來答對率最低的第一題
192413*0.12=23090人

我我



結構：主語、代詞、虛詞、其他

目標
◆還原結構
◆還原詞義
◆掌握人、物的立場與關係
◆詮釋句義



這個題組答對率0.82，做好詮釋語詞功夫就可以!



代詞/虛詞/難詞的詮釋，考點:字詞在語境中的意義

我從未能重現這隻獨角仙，人生也不若它的摺線一般乾淨俐落。【甲】我反覆把自己
摺成不同的生物，試圖符合人生為我準備的每一個坑洞。

【乙】一群圓滑形狀的人們聚在一起談天，我小心翼翼斂起方正的直角，化為類似的圓體，
悄悄滾近。另外也會遇上有稜有角的人們，我則對摺自己，讓角度更加突出。然而時間一
長便洩了底，他們看穿，他們草草應付，藉機散去，剩下我獨自揣摩下次該變成哪種樣子。
【丙】幾次把紙弄得殘破不堪後，勉強找到約略符合自己形狀的角落，適應下來了。

但當我決定把自己送往另一個城市，困惑又悄悄蔓延。以往公司宣告「我們要的是稀
有動物」，因此我們的生活宗旨是特立獨行、轟轟烈烈。但向新單位報到的第一天，主管
卻說：「這是一個叢林！那些需要特殊照顧與環境才能 生存的稀有動物，比如說大象、
孔雀，在這裡是無法生存的！【丁】我們需要的是蟑螂、是老鼠！」雖然明白他的誇飾，
但還是受到了極大的震撼。我又慌張了，這次，我應該把自己摺成什麼呢？

=紙、動物=挫折、挑戰

=我

=被特殊
照顧

=不用被特殊照顧

=改變
=不圓滑、摺成不同



七年級素材，記敘文的線索多，正是練詮釋的好階段

現代的冰品，拜科學昌明之賜，固然色彩繽紛，花樣百出，但單就口味而言，

比起臺灣早年的冰製品恐怕就遜色了。原因無他，早期的社會單純，小生意人講的

是信用，貨真價實，童叟無欺。近人講究包裝，較重外表，內容則能省則省，一般

消費者很難逃過這種障眼法，品質就缺乏保障了。



來個「現代冰品」或是「早年冰品」的0.95選項吧

現代的冰品，拜科學昌明之賜，固然色彩繽紛，花樣百出，但單就口味而言，比起

臺灣早年的冰製品恐怕就遜色了。
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➔雖然現代冰品外型五花八門，
但口味遜色。



找找第二句詞語，再從語境(句子線索)詮釋

原因無他，早期的社會單純，小生意人講的是信用，貨真價實，童叟無欺。
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一分錢吃到一分的料
用料實在

➔早年冰品口味好的原因是用料實在



找找第三句詞語，再從語境(句子線索)詮釋

近人講究包裝，較重外表，內容則能省則省，一般消費者很難逃過這種障眼法，

品質就缺乏保障了。
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➔現代冰品外表好但口味(用料)不實在



從句法概念出發:詞+詞+詞……的句中詮釋

目標
◆說同義:

找出中與詞語關聯的詞
◆說意涵:

從關聯詞，推敲象徵義



從句法概念出發:詞+詞+詞+……

變化出換句話說:簡化、修辭、成語



句子理解、涵義:考法就是圈出+解讀=換句話說

題序
分項
能力

題目
評量
目標

全國

110-
22

文意
理解

「有些人才，只是放錯了位置，就成了庸才。」這句話的涵義，
與下列何者最接近？
(A)天才與瘋子往往只有一線之隔
(B)平凡人透過努力也能變得傑出
(C)人須自知自愛，方能獲得尊重
(D)天地無棄物，用人當取其所長

能理解
句意

0.71



閱讀
試題

圈關
鍵詞

釐清
句義

有些人才，只是放錯了位置，就成了庸才。

1.說同義詞 放錯位置＝無法發揮所長 庸才=不是人才

2.詮釋句義 放錯位置的影響＝人才變庸才
用人原則＝人各有所長，安排合適位置才能發揮長處

3.換句話說 人各有所長，安排合適位置才能發揮長處
＝天地無棄物，用人當取其所長

(A)天才與瘋子往往只有一線之隔

(B)平凡人透過努力也能變得傑出



段落理解、涵義:考法就是
圈出一堆關鍵詞+解讀手法(主題句、組織表)

=換句話說

句子理解、涵義:考法就是圈出+解讀=換句話說



1

2

3

4

4
4

1 2



段落類型 段落教學重點 理解目標

敘事性 六何、因果、順序 故事與情

描述性
主角(人、物、景)資料的整理、分類、
歸納、找總分、找轉折

人物景與情

說明性
項目的歸納與分述、條列、比較、排
步驟、找改變與影響

事與想法、原則

議論性 舉例、觀點、想法 事與理
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13.「所謂中菜西吃，是將原本大盤共享且同桌擺放的宴席菜式，改為
西餐般一人一份、一道道依序送上。但中菜向來比西菜更講究沸熱燙口，
分開上菜後，熱度鑊氣全消。其次，拋卻一桌多道同食，享受各種味道
交錯的樂趣。更嚴重的是，為了美觀便利，連烹調手法都起了變化。例
如原本該整魚整肉整蔬大鍋蒸煮煨燉，卻改為小塊小盅個別處理，光這
點就足以讓同冶一爐、渾然一體之味傷損逸散。」根據這段文字，作者
不愛中菜西吃的原因最不可能包含下列何者？
(A)中式食法多道並陳，西式則否
(B)中菜較西菜更講究菜餚的熱度
(C)西餐的上菜速度及料理方式費時又費工
(D)西式食法盡失中菜大鍋烹煮整肉的風味

輸給了文言題:
第8(0.67)、第10(0.71)、第18(0.78)、第39(0.73)



13.「所謂中菜西吃，是將原本大盤共享且同桌擺放的宴席菜式，改為西餐般一人一
份、一道道依序送上。但中菜向來比西菜更講究沸熱燙口，分開上菜後，熱度鑊氣全
消。其次，拋卻一桌多道同食，享受各種味道交錯的樂趣。更嚴重的是，為了美觀便
利，連烹調手法都起了變化。例如原本該整魚整肉整蔬大鍋蒸煮煨燉，卻改為小塊小
盅個別處理，光這點就足以讓同冶一爐、渾然一體之味傷損逸散。」根據這段文字，
作者不愛中菜西吃的原因最不可能包含下列何者？

食用方式 熱度 樂趣 烹煮手法 味道

中菜
大盤共享
同桌擺放

沸熱
燙口

各種味
道交錯

整魚整肉整蔬
大鍋蒸煮煨燉

同冶一爐
渾然一體

西吃 一人一份
熱度鑊
氣全消

無味道
交錯

小塊小盅 傷損逸散

段落概覽 整理分類 判斷關係 整合重點

因果、比較



(A)中式食法多道並陳，西式則否
(B)中菜較西菜更講究菜餚的熱度
(C)西餐的上菜速度及料理方式費時又費工
(D)西式食法盡失中菜大鍋烹煮整肉的風味

第3題一樣題幹只有4行，卻有0.87的通過率

(A)不同文化的碰撞，可融合並產生新的火花
(B)外來文化的入侵，讓在地的傳統文化日漸消失
(C)臺灣原住民的文化，影響了漢人與日本人的穿著
(D)觀察不同族群的服飾，就能了解不同文化的差異

原因就出在閱讀技巧的需要，第13題需要比較差異
第3題只要找出影響的原因就可以。



減C怎麼減? 先將閱讀技巧的能力層次分清楚!



切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨(言外之意)
切句子—找重點(圈主題句)—整理重點(釐清主題句)—作者看法
切句子—找重點(說分句重點)—歸納重點(概括重點)—主要在說(段落重點)

現代的冰品，拜科學昌明之賜，

固然色彩繽紛，花樣百出，但單就口

味而言，比起臺灣早年的冰製品恐怕

就遜色了。原因無他，早期的社會單

純，小生意人講的是信用，貨真價實，

童叟無欺。近人講究包裝，較重外表，

內容則能省則省，一般消費者很難逃

過這種障眼法，品質就缺乏保障了。

冰品
類型

外型 口味(用料) 吃冰感覺

現代
冰品

色彩繽紛
花樣百出
注重包裝外表

口味遜色
能省則省

障眼法
品質缺乏保障

早年
冰品

貨真價實
童叟無欺

好
貨真價實
童叟無欺
品質有保障

言外之意：我沒批評，但是現代實在……



切句子—找重點(圈主題句)—整理重點(釐清主題句)—作者看法
切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨(言外之意)
切句子—找重點(說分句重點)—歸納重點(概括重點)—主要在說(段落重點)

現代的冰品，拜科學昌明之賜，固然色彩繽紛，花樣百出，但單就口味而言，

比起臺灣早年的冰製品恐怕就遜色了。原因無他，早期的社會單純，小生意人講的

是信用，貨真價實，童叟無欺。近人講究包裝，較重外表，內容則能省則省，一般

消費者很難逃過這種障眼法，品質就缺乏保障了。

➔雖然現代冰品外型五花八門，但早年冰品口味好

➔早年冰品口味好的原因是用料實在

➔現代冰品外表好但口味(用料)不實在

請看閱讀理解策略「摘要策略」影片



題目設計，選項是精華



切句子 找重點 歸納重點 主要在說

一開始

然後

最後

吵架的開始與結果

為什麼?

因為月光餅而吵架的故事

<故鄉的桂花雨>、<下雨天，真好>

研習參加了很多場，增強了文本解析、解題步驟
的教學能力、概念。



切句子 找重點 歸納重點 主要在說

研習參加了很多場，增強了文本解析、解題步驟
的教學能力、概念。多了很多種法寶。

第一句 我的表姑也 說明事件主要人物
(一開始)表姑想拿畫紙
跟我換餅，但是我不肯，

第二句 有一次，她…
衝突發生的原因

第三句 她的臉

第四句 我罵她 衝突 (然後)我罵她

第五句 她哭著撕碎…
衝突的結果 最後，她撕紙，我踩餅

第六句 我扔…

吵架的開始與結果

因為月光餅而吵架
的故事



研習參加了很多場，增強了文本解析、解
題步驟的教學能力、概念。

最後，卻忘了幫學生安排適合的練習，就
太可惜了。

選項就是一種閱讀能力的呈現



閱讀策略教學與命題設計

水果的糖分有三大種類，分別是果糖、蔗糖、葡萄糖，每公克熱量都約 4 大
卡。所以水果含糖量高，熱量就高。而影響水果的甜度，則是三種糖類的比例。其
中，果糖讓人覺得最甜，葡萄糖最弱。若以糖量都是 5 公克的兩顆水果來看，果
糖4 公克、葡萄糖 1 公克的水果，就會比果糖 1 公克、葡萄糖 4公克的水果甜，
但兩者熱量則都約是 20 大卡。因此，愈甜的水果，不代表熱量愈高。微酸的水果，
糖分也可能比甜的水果高。

切句子—找重點(圈主題句)—整理重點(釐清主題句)—作者看法

➔主題句：作者要表達何種觀點？
➔重點：以下何者說明正確?

<吃水果適量最重要>

(A)水果內有三種糖
(B)水果甜度高熱量就高
-------------------------
(C)果糖越多越甜
(D)蔗糖熱量比果糖高



水果的糖分有三大種類，分別是果糖、蔗糖、葡萄糖，每公克熱量都約 4 大
卡。所以水果含糖量高，熱量就高。而影響水果的甜度，則是三種糖類的比例。其
中，果糖讓人覺得最甜，葡萄糖最弱。若以糖量都是 5 公克的兩顆水果來看，果
糖4 公克、葡萄糖 1 公克的水果，就會比果糖 1 公克、葡萄糖 4公克的水果甜，
但兩者熱量則都約是 20 大卡。因此，愈甜的水果，不代表熱量愈高。微酸的水果，
糖分也可能比甜的水果高。

每克糖熱量

果糖 4

蔗糖 4

葡萄糖 4

結論:
含糖量高，_______就高。

<吃水果適量最重要>

切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨

換句話說:
不論酸甜，

________都一樣。

閱讀策略教學與命題設計



水果的糖分有三大種類，分別是果糖、蔗糖、葡萄糖，每公克熱量都約 4 大
卡。所以水果含糖量高，熱量就高。而影響水果的甜度，則是三種糖類的比例。其
中，果糖讓人覺得最甜，葡萄糖最弱。若以糖量都是 5 公克的兩顆水果來看，果
糖4 公克、葡萄糖 1 公克的水果，就會比果糖 1 公克、葡萄糖 4公克的水果甜，
但兩者熱量則都約是 20 大卡。因此，愈甜的水果，不代表熱量愈高。微酸的水果，
糖分也可能比甜的水果高。

換句話說:
不論酸甜，_______都一樣。

果糖 葡萄糖 熱量 感受

公克
4

(多)
1

(少) 20卡 較甜

公克
1

(少)
4

(多) 20卡 較不甜
(較酸)

結論:一樣的糖量，熱量都一樣，感受不一樣

<吃水果適量最重要>

切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨

愈甜的水果，不代表熱量愈高。
微酸的水果，糖分也可能比甜
的水果高。

閱讀策略教學與命題設計



有兩個飢餓的人得到一位長者的恩賜：一根魚竿和一簍鮮活碩大的魚。其中，
一個人要了一簍魚，另一個人要了一根魚竿。然後，他們便分道揚鑣。得到魚的人
餓了就升火煮魚，不久，他吃光了整簍魚，最後餓死在空空的魚簍旁。另一個人則
提著魚竿繼續忍飢挨餓，一步步艱難的向海邊走去。當他看到那片蔚藍的海洋，最
後一點力氣也使完了，只能眼巴巴帶著無盡的遺憾撒手人間。

又有兩個飢餓的人，同樣得到長者恩賜一根魚竿和一簍魚。他們並沒有各奔東
西，而是商定共同去找尋大海。他倆每次餓了就只煮一條魚，經過長途跋涉，終於
來到海邊。從此，兩人開始捕魚為生。幾年後，他們蓋了房子，有了各自的家庭，
還有自己建造的漁船，過著幸福安康的生活。

<善用策略> 切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨
切句子—找重點(說分句重點)—歸納重點(概括重點)—主要在說

閱讀策略教學與命題設計



……
又有兩個飢餓的人，同樣得到長者恩賜一根魚竿和一簍魚。他們並沒有各奔東

西，而是商定共同去找尋大海。他倆每次餓了就只煮一條魚，經過長途跋涉，終於
來到海邊。從此，兩人開始捕魚為生。幾年後，他們蓋了房子，有了各自的家庭，
還有自己建造的漁船，過著幸福安康的生活。

<善用策略>

人物一 人物二
得到物品
作法
結果

整合：二個人雖然得到不同物品，但是
______________，所以_________________。

人物三 人物四

雖然得到不同物品，但是
_________，所以_________。

事
件

歸納
道理

切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨
切句子—找重點(說分句重點)—歸納重點(概括重點)—主要在說
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……
又有兩個飢餓的人，同樣得到長者恩賜一根魚竿和一簍魚。他們並沒有各奔東

西，而是商定共同去找尋大海。他倆每次餓了就只煮一條魚，經過長途跋涉，終於
來到海邊。從此，兩人開始捕魚為生。幾年後，他們蓋了房子，有了各自的家庭，
還有自己建造的漁船，過著幸福安康的生活。

<善用策略>

事件 有二個人餓死了，有二個人沒餓死

歸納
道理

1.二個人雖然得到不同物品，但是_______，所以_______。
2.二個人雖然得到不同物品，但是_______，所以_______。

言外
之意

在相同的條件中，運用的策略不同，就會得到不同的結果

切句子—找重點(圈重點)—整理重點(歸納重點)—作者意旨
切句子—找重點(說分句重點)—歸納重點(概括重點)—主要在說

閱讀策略教學與命題設計



命題技巧總結

◆步驟只是概念，要依照學生素質、文本、教師的習慣而

改變、增加架構、技巧。

◆面對考題，還是越簡單越好。文本教學只是塑造閱讀習

慣，自然而然的讓學生掌握技巧而已。

◆先摘要、再推論、比較，學生能學得更好，需要補救的

學生會更少。


